

LUPȚA

Apărăte în fiecare zi de lucru.
Abonament: 1 an 24 cor., 6 luni 12 cor.,
3 luni 6 cor. — România: 1 an 41 cor.
— Telefon Nr. 47—82. —

.. . . APARE
sub direcția unui
comitet de redacțiune.

Redacția și Administrația:
BUDAPESTA, VII., István-ut 11
Inscripția după învoială.
Scribitori neîncațate se refuză.

Finis Croatiae?

I

(O) Cobirea aceasta e departe de a fi de o actualitate iminentă. Urmărind firul istoric al luptei seculare dintre străduințele maghiare, de o parte, de a înghiți regatul croato-slavon și dintre opintirile croate, de altă parte, de a ceda cât mai puțin străduințelor ce se îndreptază împotriva lor și ajungând la un nou compromis ce se pare a se pregăti între Croați și Maghiari, un compromis care celor d'întâiu nu ar putea să le dea nici mulțumirea unei clipe și cu atât mai puțin statornicia unor raporturi drepte între ei și între Maghiari — în articolul nostru de ieri se dedea expresiune temerei, că „regatul Croației va împărtași cu timpul soarta nenorocitei noastre Transilvanii“, — arătându-se totodată, că astăzi retragerea Croaților de pe terenul de luptă „nu poate avea decât urmări dezastruoase pentru ei... lupta încheiată în astfel de condiții nu poate fi decât un armistițiu neînțeleș de Croați, dar folosit de unguri pentru a-și împropăta forțele“. Croații s'ar îndrepta deci spre un punct foarte șubred, foarte nestatornic, pe povârnișul compromiselor, alianțelor, învoielilor cu un dușman lacom și primejdios, pe povârnișul care nu se sfârșește decât în adâncul tenebrelor, peste cari planează ca o amenințare o presimțire feroasă: Finis Croatiae!

„Cu timpul“ — se zicea în articolul nostru de ieri. Fără îndoială, îndrăznețul gând poate să se înșire numai la sfârșitul lanțului tuturor acelor gânduri dușmane, de cari Maghiarii ar putea să le aibă față de Croați și față de neatârarea țării lor. Totuși, am putut să vedem de ani de zile, cum actele politice ale Maghiarilor se amestecă neîncetat cu cele mai imposibile fantasmagorii, am văzut într'un timp, când se desavua idealul independenței Ungariei, când se pregătea o legătură cu Austria în condiții mai îngreunătoare decât mai înainte, am văzut făcându-se stăruitoare propagandă și agitație pentru un „mare imperiu maghiar“ și căutându-se chiar alianțe! Alianțe, în dosul cărora putea să se pitească negrul gând de a le schimba în ingenunchieri, după cum astăzi se încearcă a se schimba într'o

ingenunchiare alianța de altă dată cu Croația.

Conform aceleiași psihologii, în conflictul Maghiarilor cu Croații și în compromisul, ce se încearcă, nu putea să fie departe de mintea totdeauna înfierbântată a politicianilor maghiari nici gândul de a-l trimite pe Ugron Gábor, ori pe Nagy György dictator la Zagreb.

De realizare fantasmagoria aceasta trebuie să o socotim tot atât de îndepărtată, ca, bună oră, cea a marelui imperiu maghiar. Dar dacă e soarta acelor, cari sunt incurcați în relații politice cu Ungurii ca să trebuiască a ținea cont nu numai de acte și factori politici reali, ci și de cele mai ciudate fantasmagorii — nu avem încotro. Și avem și noi legăturile noastre politice cu Maghiarii, legături atât de strânse! Și chiar legăturile, cari sunt între aceștia și între Croați ne ating foarte de aproape. Trebuie să avem sentimentul acesta mai ales în clipele critice și mai ales în momentele de întorsături, cum pot să fie acele de față.

Poate nici-odată norocul și iscusința nu s'a descărcat cu atâta belșug asupra Maghiarilor, ca în anii 67—68. Alianții Prusiei învingătoare au avut inspirația fericită pentru dânșii de a înțelege, că norocul lor va fi în legătura, pe care vor izbuti să o facă cu Austria învinsă.

Norocul acesta l'au exploatat pe de-a întregul, adăogându-i și pe acela de a se aranja cu Croații astfel, ca să-i aibă în brațe și totuși să poată avea din partea lor toată libertatea de mișcare și de acțiune, toată libertatea de a maghiariza prin fer și foc, prin teroare, prin corupție și — prin kisededóv-uri.

De patru decenii politica maghiară și întreagă viața publică maghiară se îngrașă trăind din interesele capitalului politic acăpărat la 1867 și la 1868.

În special legătura făcută atunci între Maghiari și Croați prin celebra cartabianca oferită acestor din urmă prin Deák cu mai mult calcul, decât generositate, fiind hotărâtoare pentru proporțiile forțelor cari se îmbină ori să ciocnesc înlăuntrul acestei țări, e hotărâtoare cu acest fel și pentru viitorul politicei noastre naționale și

nu putem să privim cu nepăsare nici compromisul nou, ce ar putea să lărgească, ori să strâmteze șuruburile pactului croato-maghiar, ori chiar să provoace o schimbare în așezarea aceluia.

Ne privește din două puncte de vedere acest compromis, ce planează în atmosferă: odată, pentru fantasmagoria șoviniștilor maghiari de a înghiți Croația, fantasmagorie ce se ascunde într'o zare îndepărtată peste negurile compromisului cari se târăe pe pământ; al doilea, pentru străduințele maghiare, cari se vor mulțumi, vor trebui să se mulțumească pentru moment și cu mai puțin, dar cari vor urmări cu îndărătnicie acelaș gând pe care ar vrea să-l întrupeze fantasmagoria, ingenunchierea Croației și ștergerea constituției ei.

Atât fantasmagoria sfârșitului Croației, care va rămânea încă mult timp un „pium desiderium“ al nesațului maghiar, cum și străduințele de ingenunchiare, de copleșire, de încătușare pe nesimțite, la a căror realizare treptată și uneori la al căror fiasco, în sfârșit la a căror peripeții vom asista încă mult timp, reclamă și din partea noastră o conștientioasă cumpănire.

Lueger e mulțumit cu transacția. Mulți s'au mirat de acest fapt. Cum tocmai Lueger, care are o atitudine atât de ostilă față de Maghiari să se declare mulțumit cu o transacție, care de fapt nu prezintă un avantaj așa grozav pentru interesele Austriei?

Dar iată cum își motivează șeful social-creștinilor într'o ședință a consiliului comunal această mulțumire:

Faptul că un Kossuth Ferencz, ministru maghiar, fiul lui Kossuth Lajos, care la 1849 a declarat detronarea dinastiei în Ungaria — a iscălit transacția, recunoscând necesitatea unei legături între cele două State, mai departe ridică cvota cu 2% și tace (și foarte bine face, că tace), asupra înființării unei bănci autonome Ungare, faptul acesta — zic — că fiul a trebuit să respingă ceea-ce a propagat ani de arândul tatăl său, trebuie să ne umple de bucurie.

Încetul cu încetul trebuie să recucerim ceea ce am pierdut.

N'am făcut un pas mare cu încheierea acestei transacții, totuși e ceva. Principala este, căl ce recăștigăm să nu mai pierdem, ci să-l păstrăm cu sfințenie.

== Dar de Crăciun! ==

TABLOUL DEPUTAȚILOR NAȚIONALISTI

Fotografiile foarte bine reușite ale celor 25 deputați din clubul parlamentar al naționalităților.

Mărimea tabloului 32×42.

Prețul 1 cor. Prețul 1 cor.

Pentru pachetare și trimiterea cu poșta recomandat plus 60 fil.

Tabloul se poate comanda încadrat în ramă frumoasă. Lățimea ramei 10 cm. Prețul cu porto cu tot **5 cor. 92 fil.**

Ramă foarte frumoasă pentru ori care salon cu 4 cor. mai mult.

Un tablou admirabil în ramă foarte frumoasă care reprezintă pe

Mihai Viteazul
mărimea 42X52 cm. Lățimea ramei 10 cm. Prețul 5 cor., plus 92 fil. porto.

Un minunat tablou care reprezintă

Vinerea Mare
mărimea 50X65 cm. Lățimea ramei 10 cm. Prețul 6 cor., plus 92 fil. porto.

Se poate comanda la administrația „Pop. Rom.“, Budapesta, VII., István-út nr. 11.

„Octoih Bogat“

ediția II-a

CU LITERE LATINE

de

George Cătană

învățător

cuprinzând întreaga rânduiala a Vecerniei, Utreniei și Liturghiei, împreună cu glasurile, podobile, sfetilnele învierii, polileul, pripelele și psalmii aleși, catavasiile, troparele, condacele, irmoasele, și pricesnele tuturor sărbătorilor precum și tipicul catavasiilor de peste tot anul.

Mai departe conține cântări de morți și un adaus bogat de rugăciuni trebuincioase fiecărui creștin, — întocmite pe sama bisericilor și a tuturor cântăreților mici și mari.

Se estinde pe **312** pagini, format mare, cu un tipar frumos și curat și pe o hârtie bună și fină.

Prețurile:

Legat simplu	2 Cor. 40 fil.
„ în pânză cu cruce aurită	3 „ —
„ jumătate în piele cu cruce de aur	4 „ —
„ întreg în piele căptușită, aurit foarte frumos și la margini, în cutie elegantă	7 „ —

La comande să se adauge plus 20 fil. pentru porto.
Pentru trimiterea recomandată 45. fil.

Se poate comanda la administrația „Poporul Român“, Budapesta, VII., István-út nr. 11.

Dar de Crăciun pentru copii

Biblioteca copiilor, volum cu povești, foarte luxos ilustrate.

Au apărut până acum :		De toate pentru copiii noștri, ilustrat, cartonat Lei 3—	
Robinson Crusoe	Lei 1-50	Robinson după Foë, bogat ilustrat, traducere de R. Rosetti, cartonat	3—
Fetița cu bonetul roșiu	1-50	Idem fără ilustrație, cartonat	1-50
Basme alese	1-50	Din Una mie și una noapți cartonat	3—
Din lumea copiilor	1-50	Copiii la țară, o poveste veselă. Un volum mare, foarte bogat ilustrat (nou), cartonat	3—
Jucăriile lui Titi și ale Mimi	1-50	Florini Al.: Povești populare, cartonat	2—
Bunădimineața lui Moș Ajun	1-50	Iosif Sf.: A fost odată, cartonat	1-50
Animalele domestice, cu ilustrațiuni și verșuri, foile gros cartonate indestructibile	2—	Smara: Corbul cu pene de aur, povești, ilustrat, cartonat	2-50
ABC, învățăm să citim (nou)	1-50	Speranția Th.: Pentru toți copiii, frumos ilustrat, cartonat	2-50
Învăț să socotești, dacă vrei să nu greșești. Carte cu ilustrațiuni instructive de calcul, cartonat	2-50		
Povestea celor doi sârliți, cartonat	1-50		
A fost odată...! Povești alese. Un volum mare cu ilustrații (nou), cartonat	2-50		

Biblioteca copiilor (ediția „Luceafărului“ Sibiiu):

Volumul I	Cor. 1-60
„ II	1-60
„ III	2—

Se poate comanda la administrația „Poporul Român“, Budapesta, VII., István-út nr. 11

Săptămâna asta apare

DILETANTUL ROMÂN

INDIGITĂRI ȘI SFATURI
CUM SĂ JUCĂM TEATRU

SCRISE

IN UZUL SOCIETĂȚILOR DE DILETANȚI, AL REUNIUNILOR DE CÂNTĂRI CARI DAU REPRESENTAȚIUNI TEATRALE, PRECUM ȘI AL TUROR AMATORILOR JOCULUI SCENIC ::

DE

IOSIF VELCEAN

învățător în Reșița.

Cartea cuprinde **144** pag. Mărimea 8^o mic.

== Cartea e înzestrată cu 56 chipuri. ==

Prețul broșat 1 cor. Legat în pânză cor. 1-60.
Portoul poștal 10 fil.

Se poate comanda la administrația „Pop. Rom.“, Budapesta, VII., István-út nr. 11.